

Независимая газета детского
«Содружества»
школы Жизнетворчества.

Экспериментальное художественное обозрение

ЭЖО
музей

Специальный выпуск краеведческого клуба
«Память» при музее СОШ №1

В январе 1943 года...

14 января 1943 года окончилась полу-
годовая оккупация Орловского района
немецко - фашистскими войсками.

Дорогую цену заплатили советские
воины за освобождение Орловского
района. За двенадцать дней боев на
нашей земле погибло более 5800
бойцов и командиров Красной армии.
Все они похоронены в 40 братских
могилах на территории района.

Вечная им память !

Мы знали. Что ныне лежит на весах
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах
И мужество нас не покинет.
Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова, -
И мы сохраним тебя, русская речь.
Великое русское слово.
Свободным и чистым тебя пронесем,
И внукам дадим и от плена спасем
Навеки!

А. Ахматова

Мы живем в мире без войны, в мире без стра-
ха за будущее, в покое и согласии, задумываясь
лишь несколько раз в году над тем, что были люди,
которые ценой своей жизни обеспечили нам свет-
лое и беззаботное существование.

В далеком 1943 году множество отважных сол-
дат 126-ой и 87-ой стрелковых дивизий отдали свой
воинский долг Родине, освободив наш поселок от
фашистских захватчиков за два дня тяжелых боёв.
Ни январские морозы, ни бездушный враг не охла-
дили боевой дух бесстрашных красноармейцев. Они
сражались, не щадя ни себя, ни противника за сво-
боду своего народа и независимость своей страны.
Каждый из них знал, как важно отвоевать даже та-
кой маленький поселок, как Орловский. Первая по-
пытка была предпринята 8 января, она не заверши-
лась удачно, но через шесть дней обе дивизии со-
средоточили все свои силы, и им удалось вытеснить
врага.

Потерь было не мало, но всех погибших похо-
ронили как героев. Спустя годы на центральной пло-
щади нашего посёлка установлен мемориал в честь
освободителей, который является также братской
могилой. Нескончаемый вечный огонь это наша,
ничтожно малая дань благодарности тем, несо-
мненно, великим воинам, отдавшим жизнь за нашу
свободу, за наше право быть русскими и гордиться
этим. И мы просто обязаны чтить бессмертную па-
мять этих людей, и хотя бы в такие дни как 8 и 14
января вспоминать, кому мы обязаны всем тем,
что нам дорого.

Иванина Валерия

Хроника боевых действий в Орловском районе

3 января . Части 91-ой дивизии продвигаясь вдоль берега реки Маныч освободили хутора Подгорный , Базаренков и вышли на границу Орловского района.

4 января освобождены хутора Терновий, Сталино (Курганный), совхоз №8 (гпз Орловский)

5 января . Части 126 стрелковой дивизии утром атаковали позиции противника в хуторах Островянский, Большевик, Чапаев. С серьезными потерями удалось выбить противника из хутора Чапаев только к 18 часам . 550 стрелковый полк прекратил наступление и занял оборону.

6 января . Противник силами до полка пехоты при поддержке 40 танков и авиации атаковал 336 ст.полк 126 ст. дивизии в районе хуторов Ставрополь. Степной. Одновременно с этим до батальона пехоты противника при поддержке 30 танков и авиации атаковали фланг 126 ст. дивизии оборонявшийся частями 59 бригады охватывая наши части одновременно с севера ,запада и востока. В результате этих действий противник занял ранее освобожденные хутора , захватил почти весь транспорт. Наши части за время боев потеряли до трети личного состава. Особенно много погибло танкистов, сгоревших в танках на подступах, хутору Волочаевскому.

7 января . Весь день шли ожесточенные бои в районе хуторов Ленинский ,Верхний и Нижний Зундово. К вечеру подразделения 336 ст. полка овладели хутором Нижний Зундово но не смогли удержаться и с большими

потерями были выбиты противником к утру 8 января.

8 января .

Вечером 7 января 550 ст. полк 126 ст. дивизии должен был овладеть хутором Верхнее Зундово , но задачу не выполнил , а утром 8 января обошел этот хутор и атаковал противника (силами 2-х батальонов) в станице Орловской. До 11 часов наши подразделения продолжали очищать Орловскую от противника не обеспечив надежное прикрытие , не имея в достатке боеприпасов, не имея серьезного артиллерийского прикрытия . Противник , разведав силы , в 12 часов с разных направлений перешел в контрнаступление при поддержке 12 танков . Завязался ожесточенный бой, занявшие оборону в районе станции наши бойцы к вечеру были вытеснены на восточную окраину и большая часть из них погибла в бою. Только глубокой ночью 96 бойцам с двумя орудиями удалось прорваться к своим .В этот же день 690 стрелковый полк должен был овладеть хутором Островянский, где оборонялось до 2 батальонов фашистов, при поддержке около 20 танков. Начав атаку из достаточно глубокой и протяженной балки, понес значительные потери (более 350 убитых) и был вынужден отступить, часть бойцов полка попала в плен.

9 января . На востоке района наши подразделения вели ожесточенные бои в районе хутора Островянский, на правом крыле армии подразделения 87 ст. дивизии вышли к хуторам Русский, Раздорский ,станции Куберле.

10 января . На востоке наши войска выбили противника из хуторов Верхний и Нижний Зундово, Беднота ,Николаевский. Также продолжались ожесточенные бои в районе Куберле.

11 января . Начало общего наступления . Освобождены станция Куберле, хутора Жирный ,Харьковский, Русский, Раздорский , Таврический, Семикаракорский, Кундрюченский, Романов, Комарьков.

12 января . Начало боев за хутор Каменная Балка и станцию Орловскую. Противник оказывает ожесточенное сопротивление, постоянно контратакуя танками при поддержке авиации, при этом отводя свои части и технику в тыл. Наши войска заняли оборону в 100-150 метрах от северной окраины поселка. В течении дня освобождены хутора Майорский, Курмоярский, Новониколаевский.

13 января . Ожесточенные позиционные бои в районе Орловской, Кам. Балки, Луганского (у противника до 100 танков, значительное количество артиллерии и пехоты.

14 января . В результате тяжелых боев к вечеру были освобождены станица Орловская, хутора Луганский, Быстрянский, Потемкинский, Гундоровский, Шелгаки, Каменная Балка.

15 января . К вечеру вся территория Орловского района была освобождена от немецко-фашистских оккупантов.

Краткая информация о воинских захоронениях и обелисках на территории Орловского района:

Основная масса воинских захоронений в Орловском районе пришлось на январь - март 1943 года. Все работы по сбору и захоронению погибших бойцов и командиров Красной армии проводились, в основном, стихийно, на местах особо ожесточенных боев, поэтому во многих хуторах, да и в станице Орловской оказалось по несколько братских могил, причем первоначально располагались они обычно прямо на месте боя или где-то рядом.

же гибели в частном дворе (в станице Орловской 8 января 1943 года) солдат хоронили не в братской а в отдельной могиле, особенно много таких захоронений в восточной части пос. Орловский. После первоначального захоронения погибших в боях вблизи населенных пунктов начались поиски и захоронения погибших в полях. Эта работа продолжалась до посева работ. Женщины и дети собирали погибших и свозили их в

званным солдатам не вручался его заполнение было плохой приметой, именно поэтому во многих могилах Орловского района захоронены десятки (иногда сотни бойцов), а известны имена только некоторых. Братские могилы существующие в настоящее время, в большинстве своем, были созданы в период с 1955 по 1967 годы. Именно в это время были организовано перенесены останки бойцов из десятков небольших братских могил в более крупные. Над вновь созданными захоронениями (на деньги собранные жителями) были поставлены памятники. Кроме захоронений солдат погибших в январе 1943 года есть и ранние захоронения это Братская могила бойцов диверсионной группы «Максим 66» (декабрь 1942 года) и захоронение бойцов бронепоезда «Н.Щорс» (август 1942). К сожалению есть и необнаруженные захоронения мирных жителей Орловского района расстрелянных в период оккупации.



Воинский мемориал на площади Юбилейная
Похоронено 1117 бойцов и командиров Красной армии

Обычными местами захоронения были сады, огороды, гражданские кладбища, лесополосы. Часто в случае немассовой гибели солдат или

специально отрытые братские могилы. Основная масса погибших была захоронена безымянными (так как с 1942 года смертный медальон вновь при-

Материал подготовил
Александровский С.В.

ЭХО {Экспериментальное художественное обозрение}

8 января

8 января 1943 года шли жестокие бои за каждый станичный двор. Казалось, начался пулевой ливень. Жители почти полный день просидели в подвалах.

В женин домик постучали. Не успела открыть дверь, как лицо обдало горячие дыхание, и торопливые слова:

- Там, в саду я спрятал командира. Раненого. Спасите. Мне на командный пункт, выполнять задание.

- Где, в каком саду?

- Там собака злая... - и скрылся солдат.

Злая собака – напротив, у соседа. Каждый метр – словно на поле минном. Но выхода нет. Метнулась через улицу. Заметили. Шевельнулись волосы на голове. Но не от страха. Это пуля пролетела. На мгновенье прилипла к стене. Но только на мгновенье. Осталось метров пятнадцать. Их она одолела ползком. Залаяла собака и тут же раздалось требовательное: «Вперед в атаку!» На земле – окровавленный человек, в бреду. В мере от него, хрипя от ярости, рвет цепь громадный пёс. Сосед дал детские

санки.

... Раненный соскользнул с них на самом открытом огне месте. Женя подняла отяжелевшее, неподвижное мужское тело – и вновь его на санки. Откуда взялись силы в тонких девичьих руках? Всё это для Жени и теперь загадка.

Но самое трудное началось потом, когда пришлось выхаживать и скрывать от вновь занявших станцию немцев раненого командира. Спасённый оказался ленинградцем. Имя его Василий Михайлович Елиманов.

...и вот Орловская освобождена окончательно. На улицах много убитых советских солдат. В центре станицы вырыли для них братскую могилу.

Туда жители перенесли тела погибших.

У Жени было темно в глазах. Внимательно посмотрев на неё, какой-то усатый командир сказал строго: «Вы, девушка, никогда этого не забывайте: эти люди – герои». Он нагнулся и вытащил из чьего-то солдатского кармана пачку бумаг, фотографии. На

следующей фотографии она увидела седенькую женщину с таким же улыбочивым взглядом. Мать, наверное.

И Женя тут же решила: ни один из погребённых не останется неизвестным. Она тщательно записывала в листы имена фамилии убитых, адреса родных. Их она находила в специальных паптончиках, которые солдаты зашивали в маленькие кармашки на гимнастёрках.

Этой девушкой была выпускница нашей школы Вишнякова Евгения Федоровна Вишнякова. В дальнейшем она много лет проработала учительницей начальных классов. Не только Евгения Федоровна рискуя своей жизнью спасала раненных воинов от неминуемой смерти. Были и другие спасенные, но к сожалению большая часть воинов 126 стрелковой дивизии, погибли в бою или попав в плен были зверски замучены немецко-фашистскими оккупантами.

12-14 января

Хроника боев

Вторично бои за станцию Орловскую начались вечером 12 января. Подразделения 87 стрелковой дивизии, двигаясь вдоль железной дороги (со стороны) Красноармейской приблизились к северной части станции, попали под ураганный огонь противника и были вынуждены отойти к железнодорожному переезду. Противник находился в укрытиях, а наши воины на открытом пространстве, единственным укрытием была разрушенная будка железнодорожного обходчика, да и та постоянно обстреливалась. К 13 января подтянулись подкрепления, в том числе и танки 4 механизированного корпуса, продолжился позиционный бой, и только на рассвете 14 января, под прикрытием темноты наши воины вновь атаковали противника в станции. Завязался ожесточенный бой. Особенно ожесточенный бой завязался в северо-западной части станции и в районе железнодорожной станции. Противник бросил в бой танки, активно использовал реактивные минометы, но все равно его сопротивление было сломлено, и к обеду станция Орловская была полностью освобождена от фашистов, которые бросив значительную часть техники и вооружения бежали в сторону станции Пролетарской.

«ОРЛОВСКАЯ – НАША

Противник открыл огонь по боевым порядкам наступающих сильным огнём из миномётов, станковых пулемётов и автоматов. Гитлеровцев с левого фланга поддерживало 7 танков. Несмотря на ураганный огонь, наши подразделения метр за метром продвигались вперед. Метким огнём наши артиллеристы подбили 4 вражеских танка. Это ещё больше воодушевило наступающих, и они с новой силой бросились на врага. Вот и окраина села. Первыми в населённый пункт врываются бойцы товарища Клименко, за ним, не отставая, следуют бойцы товарища Мельникова. В ходе наступления отлично действовали многие бойцы и командиры.

В.Зайцев, лейтенант».

Статья из газеты 87 стрелковой дивизии 15 января 1943 года

Из сводки Совимфобюро от 15 января 1943 года.

«В боях за железнодорожную станцию Двойная и районный центр Орловская немцы понесли большие потери ...

По неполным данным уничтожено более 700 солдат противника дивизии СС «Викинг». Оставшиеся в живых бежали в панике, не успев взорвать заминированный продовольственный склад. В поселке и на станции захвачено много различного военного имущества. В числе трофеев - 26 паровозов, 120 вагонов и платформ, бронепоезд, 3 танка, 40 автомашин, 4 тысячи тонн зерна и 5 продовольственных складов. В боях за станцию Орловскую кроме того, уничтожено 9 танков, 6 орудий, 9 минометов, 14 станковых пулеметов и 17 автомашин. Развивая успех наши части заняли еще несколько населенных пунктов»

Вспоминают ветераны

«Мне пришлось участвовать в освобождении станицы Орловской в составе 7-го полка 4-го танкового механизированного корпуса, которым командовал генерал-лейтенант Танастишин.

Наша часть прибыла на исходный рубеж 11 января 1943 года. Ну, конечно, ни одна операция без хорошей разведки не может иметь успеха. Так вот, по донесению нашей разведки, мы знали что фашисты ушли из станицы, боясь разгрома, оставив только не большую группу. Наше командование приняло решение для занятия станицы направить два усиленных батальона, в составе которых находился и миномётная рота, которой командовал я. Эту задачу мы обязаны были выполнить в ночь на 12 января и занять станицу ночью.

Где-то к полуночи мы двинулись в путь колонной, везя боеприпасы и продовольствие на автомашинах, которые шли на малой скорости и без света фар. Ночь была тёмная, шёл большими хлопьями снег.

Точно не помню на каком расстоянии от станицы, есть деревушка около реки, дорога шла не по улице деревеньки, а на перерез её, направляясь в вашу станицу, около этой деревеньки была подана команда сделать привал, и только мы остановились, как около крайнего дома у дороги был обнаружен немецкий танк с открытым люком, а в доме экипаж в месте с другими солдатами, которых мы взяли живьём и отправили в штаб.

Пленные сообщили, что в деревню прибыл немецкий танковый полк, что передовая в полукилометре от деревеньки на восток. Значит, немцы проспали, и мы спокойно перешли линию фронтами. Оказались в тылу врага.

Что делать? Было решено, пока немцы спят, забросать командный пункт гранатами, но осуществить эту операцию не удалось. Немцы всполошились, загремели танки по улице, и начался страшный неравный бой (тяжело вспоминать). Но мы не струсили, и наши люди дрались как львы. Немцы давили нас танками, мы на ходу забирались на танки, ломали их пулемёты, закрывали смотровые дыры шинелями. Бой длился до рассвета, большинство наших погибло, спастись удалось не многим. Знаю, остался жив комбат Никулин, ушёл из-под расстрела командир расчета старший сержант Подгорный и другие. Конечно, немного, всего человек 40-50. А через день или два, не помню, мы начали наступление всем корпусом...».

Михаил Иванович Игнатович

Специальные приложения издаются с мая 2006 г, один раз в месяц

Главный редактор С.В.Александровский

Редакторская группа Валерия Ивановна, Белозеров Алексей

Использованы материалы архива школьного музея, книги Л.П. Александровская «Истории строки», «Моя школа»

Тираж—2 экз.

Отпечатано на оборудовании МОУ СОШ №1

Перепечатка материалов—только с письменного разрешения редакции.